

# 温岭日报

中共温岭市委机关报  
WMG 温岭市融媒体中心出版



2025.9.18 星期四 农历乙巳年七月廿七

国内统一连续出版物号 CN33-0106 总第8136期 今日4版

解决纠纷  
有了“总前台”

我市“一窗受理”分层过滤机制启动

新执法 新城事

本报讯（记者赵云 通讯员李蔼媚 郑凌心）近日，吴先生在市社会治理中心取到了001号的“矛盾号”，标志着我市正式启用“一窗受理”分层过滤机制。

2022年底，市人民法院诉讼服务中心入驻市社会治理中心，民商事纠纷的当事人到法院立案窗口立案。而“一窗受理”机制运行后，市社会治理中心综合受理窗口将统一受理当事人各类矛盾纠纷的调解、立案等申请。

社会治理中心综合受理窗口收到申请后，征求当事人同意，对适合调解的纠纷当场流转至人民调解员处理。对当事人不愿调解或不适宜调解的矛盾纠纷，则依法由法院立案窗口登记收案处理。

社会治理中心为当事人提供一站式服务，让当事人“最多跑一次”。目前，市人民调解委员会的10名调解员已入驻社会治理中心，对民商事纠纷进行调解。调解成功的，经法院依法审核后对案件予以司法确认。调解不成功的，法院将依法立案受理，根据矛盾纠纷的具体情况和矛盾症结对案件进行繁简分流、快慢分道，实行简案快办、繁案精办。

与此同时，市人民法院将加强对人民调解员的业务指导和技能培训，让调解员在法官指导下开展调解。

“对当事人来说，这种调解方式省时、节费、促和。”市人民法院立案庭庭长乐思波称，在这一阶段调解案件是不收取任何费用的，且程序方便灵活、耗时较短，可以更好地满足当事人快速解决纠纷的司法需求。

江先生被雇主拖欠了工钱，到社会治理中心求助。取到“矛盾号”后，在工作人员的引导下，他和调解员当场进行沟通交流。“我不懂相关流程，但能感觉到这样真的很方便，我很满意。”江先生点赞道。

乐思波称，“一窗受理”分层过滤机制，将矛盾纠纷更多地化解在前端，实现了矛盾纠纷从“法院主抓”向“综合治理”转变，为解决人民群众的司法需求提供了更多的渠道，让人民群众切身感受到“一站式服务”的好处。而通过多元化解、诉调对接、繁简分流的组合拳，形成了“社会解纷在前，法院诉讼断后”的新模式，更能从根本上化解矛盾。

应急救援直升机试降试飞成功  
**松门海陆空立体救援网络建成**

本报讯（通讯员江文辉）9月15日下午，一架编号为B-70Y2的直升机平稳降落在松门镇人民政府广场，标志着该地区海陆空立体化应急救援网络正式建成。此举极大提升了海上救援响应能力，为抢险救灾赢得宝贵时间。

长期以来，海上救援面临响应慢、效率低、医护人员易受航行环境影响等现实难题。松门镇虽拥有被誉为“海上飞虎队”的专业医疗急救团队，但依靠渔船出航实施救援，不仅航速有限，医务人员也常因晕船而影响操作，难以在第一时间为伤员提供有效救治。

当日下午2时20分，一架蓝白涂装的救援直升机在松门镇政府上空盘旋一周，确认降落条件安全后成功着陆。

“近年来，我们海上医疗急救队每年有将近20次左右的出海救援记录，每次出海都是乘坐郭文标的船只出去，速度比较慢，医务人员晕船发生率很高，影响救援的速度和效率。”市海上医疗急救队队长周鸣钧说。

自从1989年11月成立台州市红十字会松门急救站以来，市第一人民医院滨海新城院区（前身为“市第四人民医院”）就建立了完善的海上救助体系。医护人员介绍，最远的一次海上救援，时间长达72小时。

“多年来，经省市县各级政府和台州海上搜救中心、温岭海事局、应急局等持续努力，得到浙江省应急管理局航空救援中心的大力支持，接下来将在海上事故灾害造成的突发事件或险情中，对部分距离远或有抢救时间窗口的伤员实施空中救援，这样可以极大提高抢救成功率，降低致残率和致死率。”周鸣钧介绍说。

“我们在海上救援，按照150海里的救援距离来算，直升机过去只要1个小时多点就能到达现场。但如果用渔船返航来算的话，按照10节的航速，可能需要半天时间。”浙江省应急管理航空救援中心机组空勤员卢继震说，“应急救援直升机成功试降试飞，不仅打破了时间、地域限制，开通了一条空中‘黄金生命通道’，还极大地提高了医疗机构对事故灾害等突发事件的响应时效。”

早在9月11日，浙江省应急管理航空救援中心的直升机就飞临了松门镇，并在市第一人民医院滨海新城院区上空盘旋了数圈，因降落环境不适合而离开。综合考虑与医院的距离后，最终把降落点选择了松门镇人民政府广场。

海上救援由浙江省应急管理航空救援中心提供直升机，空中医学救援由市海上医疗急救队具体承担，直升机降落后将患者转运至市第一人民医院滨海新城院区进行后续救治。

台州唯一

## 一颗小球“打出”国家优秀案例



市民们在公园里的球台上尽情挥拍。

心公园改造工作，为老公园注入新活力。

在征询了居民的意见后，3张标准化绿色球桌稳稳立起，四周拉起防护网，上方搭建透光挡雨顶棚。无论是烈日当头还是细雨绵绵，居民们都能尽情挥拍。除了增加健身场地，改造后的公园还多了

乒乓球区内，青少年与老年群体的热情尤为高涨。

“这里环境好，气氛也很好，从早到晚都有人在打球。我有空就会来这里，跟大家一起切磋球技。”侯阿姨是一名新温岭人，虽然她的温岭话讲得不顺溜，但不妨碍她快速地融入这个圈子，认识了很多球友，“每天打打球，可开心了，还可以锻炼身体。”

“这项运动，既能丰富群众生活，又能提升公园的魅力，同时还增加了公园的功能性，有助于推动全民健身运动的深入开展。”市住建局相关负责人表示，除了街心公园外，虎山公园、文沁公园、凤山公园、开元口袋公园等区域都设置了乒乓球区。

球台之上，方寸之间，民生温度与城市活力同频共振。“国球进公园”不仅是一项设施升级，更是一场以体育为媒、提升城市品质的温暖实践。未来，期盼更多的公园继续敞开怀抱，让国球跃动的韵律持续奏响全民健康与城市活力的协奏曲。



东海开渔季，商渔船不再“狭路相逢”

### “1234”模式 筑牢海上“智慧防线”

台传媒记者 张聆听

9月16日，东海全面开渔。渔船与商船在海上交会，如何避免“擦肩”变“擦撞”？运行刚满1个月的商渔船联管中心，以一套“1234”治理模式交出高分答卷——碍航渔船日均下降超4成，预警响应时间从30分钟压缩至3分钟，真正实现“海上交通，秒级响应”。

“过去，海事、渔业、乡镇‘各管一片’，信息不通、调度不一。等我们多方协调完，风险可能已经扩大。”市商渔船联管中心值班员坦言。而现在，三方力量整合进驻、

统一指挥，配备VHF高频系统和专用通信网络，实现指令“一竿子到底”。每月召开的联控协调会，更让跨部门协同效率提升70%，指令抵达一线时间缩短90%，彻底告别“单打独斗”。

走进联管中心，智慧海事大屏与“浙渔安”系统并屏运行，商渔船动态实时可见。“通过AIS（船舶自动识别系统）、雷达和智能预警，我们日均干预近13起潜在碰撞风险。”工作人员介绍道。系统一旦发现异常，自动触发预警，值班员直接在通信系统喊话，“发现一研判—干预—评估”

全流程闭环管理。目前，该中心日均驱离碍航渔船28.5艘，处置有效率超92%。

为应对24小时不间断的海上交通，联管中心不仅实行“三班倒”盯屏，还创新“固定+机动”备勤机制。在开渔、渔船集中进出港等关键时段，海事与渔业执法骨干进驻督导，提前24小时发布气象预警。

更引入“四级执法”模式——每日电子巡航、每三日联合检查、每十日海区巡查，累计开展联合出艇62次，查扣“三无”船舶11艘，实现精准执法、高效处置。

值得一提的是，温岭还借鉴

“海上枫桥经验”，设立“海上调解室”“渔嫂工作室”，4名专业调解员与21位“海嫂”共同排解纠纷，至今成功调解5起海上摩擦，调解成功率100%。“以前扯皮要跑好几个部门，现在一进门就能解决，一点都不耽误出海。”一位渔民满意地说。

海事处负责人表示，接下来将进一步完善风险预警算法、细化船舶风险分级，并通过多部门联合演练提升实战能力，力争将温岭模式打造为全国商渔共治的“样板间”，为东海全年海上安全保驾护航。

### 大V面对面“把脉” 00后干部“取经”

城南镇探索基层宣传新路径

品，内容涵盖城南高橙、本土品牌“王味和”、智能制造产业园等城镇特色产业与项目。随后，4位本地网络大V——“美丽和阿萍”“城南王味和”“温岭老后生”“在逃T师傅”对作品进行了专业点评。他们一致认为，虽然视频制作精良，但缺少点睛之笔，难以抓住流量密码。结合自身创业经历和创作经验，各位大V分享了内容丰富、实用性新的新媒体创作与传播策略。

在互动环节，青年干部积极提

问，围绕工作中遇到的实际难题寻求答案。“我们要怎么挖掘亮点来宣传本地农产品呢？”以城南高橙为例，小红书知名博主“在逃T师傅”建议可通过与其他果汁产品进行对比，突出高橙汁的独特口感和营养价值，实现“借力打力”；抖音百万粉丝博主“美丽和阿萍”则提出可采用剧情植入方式软性推广，避免生硬推销，增强用户接受度。

第一次与网络大V面对面交

流，让我受益匪浅。”00后干部童金清感慨道，“我将把学到的互联网思维和创新方法运用到实际工作中，让新媒体成为服务群众、推动乡村发展的重要工具。”

市委网信办相关负责人表示，在互联网时代，基层干部要具备发声能力和传播智慧。他鼓励青年干部从宣传家乡入手，主动学习新媒体技能，提升政策传播效果，增强文化影响力，切实服务群众需求。